

29
октября —
День
рождения
Комсомола



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома ордена Ленина Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 30 (2250)

Вторник, 24 октября 1972 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.
Цена 2 коп.

Сегодня в номере:

- ПОХОД ПО «ДОРОГЕ ЖИЗНИ»
стр. 1—2
- ОТЧИТЫВАЕТСЯ СТУДЕНЧЕСКИЙ ПРОФКОМ.
стр. 2—3—4
- О ТЕКУЩЕЙ УСПЕВАЕМОСТИ.
стр. 3
- НОВОСТИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ.
стр. 4

КОМСОМОЛЬЦЫ нашего политехнического, вместе с молодежью всей страны, встречают 54-ю годовщину своего рождения.

Наше становление неотделимо от славного революционного прошлого Выборгской стороны. Когда-то здесь были образованы первые ячейки, решительно вступившие в борьбу со старым, отмирающим миром.

В 1920 году в институте было всего 15 комсомольцев. В марте 1921 года все члены комсомольской организации добровольно пошли на подавление контрреволюционного мятежа в Кронштадте. Защищая завоевания революции, четверо комсомольцев отдали свои жизни.

Великая Отечественная война. Отстаивая свою Родину, многие из комсомольцев сражались в истребительном батальоне, созданном политехниками.

Не легкие годы послевоенного восстановительного периода. В 1948 году комсомольцы нашего института обратились ко всем студентам Ленинграда с призывом отдать месяц летнего отдыха комсомольско-молодежной стройке. Руками политехников были возведены сельские гидроэлектростанции, большое количество хозяйственных сооружений. Этот

замечательный почин комсомольской организации института был отмечен первым памятным знаком ЦК ВЛКСМ.

Войдут в историю и те дни, когда комсомольские эшелоны политехников отправлялись на целину.

Казахстан, Алтай, Приморье, Молдавия, Астрахань, Мурманск, Архангельск, Коми АССР — такова география студенческой стройки последних лет. Более

двадцать лет институт награжден вторым памятным знаком ЦК ВЛКСМ.

Первостепенной задачей вузовского комсомола является повседневная систематическая работа, направленная на повышение уровня знаний, практическую подготовку студенчества к труду в народном хозяйстве, выработку навыков научно-исследовательской работы. Активное участие комсомола в проведении социали-

стического соревнования по системе плановых показателей, организация общественных приемных комиссий, проведение в рамках студенческого научного общества научно-теоретических конференций и выставок — вот далеко не полный перечень методов работы комсомола в борьбе за выпуск высококвалифицированных специалистов. Высокой оценкой творческих исканий наших ребят явилось присуждение первого места и вручение переходящего Красного знамени по результатам работы СНО среди вузов Ленинграда.

ВЕХИ БОЛЬШОГО ПУТИ

двух тысяч студентов-политехников осваивают ежегодно 5,3 миллиона рублей капиталовложений, ведут большую агитационно-пропагандистскую работу на местах. В 1971 году институт занял первое место по результатам работы студенческих строительных отрядов среди вузов Ленинграда. Ежегодно 200 трудновоспитуемых подростков выезжают вместе с ребятами, своими шефами, на студенческую стройку. Министерство внутренних дел два года подряд награждает нас за эту работу Почетными вымпелами.

В октябрьские дни 1968 года, в канун празднования 50-летия ВЛКСМ, комсомольская организа-

ция института награждена вторым памятным знаком ЦК ВЛКСМ. Первостепенной задачей вузовского комсомола является повседневная систематическая работа, направленная на повышение уровня знаний, практическую подготовку студенчества к труду в народном хозяйстве, выработку навыков научно-исследовательской работы. Активное участие комсомола в проведении социали-

стического соревнования по системе плановых показателей, организация общественных приемных комиссий, проведение в рамках студенческого научного общества научно-теоретических конференций и выставок — вот далеко не полный перечень методов работы комсомола в борьбе за выпуск высококвалифицированных специалистов. Высокой оценкой творческих исканий наших ребят явилось присуждение первого места и вручение переходящего Красного знамени по результатам работы СНО среди вузов Ленинграда.

стического соревнования по системе плановых показателей, организация общественных приемных комиссий, проведение в рамках студенческого научного общества научно-теоретических конференций и выставок — вот далеко не полный перечень методов работы комсомола в борьбе за выпуск высококвалифицированных специалистов. Высокой оценкой творческих исканий наших ребят явилось присуждение первого места и вручение переходящего Красного знамени по результатам работы СНО среди вузов Ленинграда.

Воспитание у студентов глубокой идейной убежденности, клас-

не на Пискаревском мемориальном кладбище!

В 1970 году — неделя солидарности с греческими демократами. Институт снова, как разгневоженный улей. Прошло восемь митингов протеста. В Греческое посольство отправлено Воззвание, под которым стояло тринадцать тысяч подписей. Две тысячи рублей, заработанных студентами в трудовых воскресниках, были перечислены Комитету защиты мира в фонд греческих политзаключенных.

1971 год. Начавшаяся Всесоюзная молодежная кампания «Юность обличает империализм» снова выдвинула в авангард комсомольцев-политехников.

Мы свято выполняем завет В. И. Ленина по интернациональному воспитанию молодежи. Как символ солидарности и дружбы с единомышленниками из других стран, храним мы знамена, подаренные нам студентами ГДР и борющегося Вьетнама.

Нам 54 года. Но мы молоды, полны сил, энергии и в ответ на заботу о нас готовы выполнить любое задание партии и правительства.

П. МОЗГОВОЙ,
секретарь комитета ВЛКСМ

НА ЕДИНЕ С ПОДВИГОМ



На снимках: Митинг. Студенты слушают рассказ председателя совета ветеранов института В. Г. Манчинского.

Фото Л. Лидиной

Молодежь, комсомольцы нашей страны воспитываются на лучших примерах трудовых и ратных подвигов старшего поколения. Замечательной традицией стали походы комсомольцев по местам революционной, боевой и трудовой славы нашего народа. Военно-патриотическому воспитанию студентов в Политехническом институте уделяется особое внимание. К этому обязывает высокий моральный долг перед партией и народом, которые видят в сегодняшних студентах буду-

щих инженеров, передовых строителей коммунизма и беззаветных защитников Родины.

Подвиги политехников в минувшей войне — живой пример нашей боевой и трудовой славы в лице ветеранов нашего института, активно участвующих во всех сферах жизни. Это вдохновляет студентов — комсомольцев.

Около двух тысяч студентов-политехников в начале октября почтили память героев блокады Ленинграда. Пройдя пешком более 20 километров по «наз-

ной» части «Дороги жизни», студенты вышли к началу ледовой трассы на берегу Ладоги. Здесь у памятника «Разорванное кольцо» состоялся митинг. Перед молодежью выступили профессора, преподаватели института, ветераны Великой Отечественной войны. К памятнику были возложены венки от студентов-политехников.

«Дорога жизни» стала священным местом для каждого ленинградца, каждого гражданина нашей страны.

В подготовке и проведении похода приняли участие общественные организации института, преподавательский состав кафедры физического воспитания. Приобретен важный опыт проведения массовых походов по местам революционной, боевой и трудовой славы нашего народа, сделан большой шаг в улучшении военно-патриотического воспитания студентов.

С. ПЕТРОВИЧЕВ,
член комитета ВЛКСМ, участник похода

«Когда идешь по «Дороге жизни» кажется, что с каждым шагом впитываешь в себя гнев и боль этой истерзанной земли».

Продолжение материалов о походе по «Дороге жизни» читайте на второй странице.

К студенческой профсоюзной конференции

Прошел год со времени избрания нового состава профсоюзного комитета института. XXIV съезд КПСС и XV съезд профсоюзов отметили возрастающую роль профсоюзов во всех областях жизни, наметили конкретные задачи по улучшению и развитию работы профорганизаций. Что же сделано за это время?

Продолжалось развитие и совершенствование социалистического соревнования на лучшую академическую группу. Об этом хочется сказать подробнее.

Ни для кого не секрет, что с успеваемостью у нас в институте дела обстоят плохо. Так, в зимнюю сессию средний балл в институте был самый низкий за последние 20 лет. В то же время у нас 4-й год ведется социалистическое соревнование на лучшую академическую группу, и, казалось бы, оно должно стать мощным рычагом повышения успеваемости, улучшения качества подготовки молодых специалистов. Система численных показателей, на основе которых ведется соревнование, несомненно является стимулом для нас. Было бы неплохо подчитать все показатели на ЭВМ, для чего нужно разработать новую форму отчетных бланков и программу. Работа в этом направлении ведется сейчас учебно-производственной комиссией профкома.

Есть еще фактор, который может сыграть роль в повышении успеваемости. Я имею в виду новое «Положение о назначении на стипендию», вступившее в силу с 1 сентября этого года.

Сейчас на некоторых факультетах, например, ММФ, ЭлМФ, действует своеобразная система назначения на стипендию: стипендиальный фонд распределяется между курсами пропорционально проценту успеваемости курсов. На курсе количество стипендий, выдаваемых группе, также пропорционально проценту ее успеваемости. Такое распределение, несомненно, стимулирует дальнейшее повышение успеваемости, но все-таки оно не учитывает больше ничего, кроме успеваемости.

В «Положении» же говорится, что назначение на стипендию должно проводиться с учетом не только успеваемости, но и общественно-политической работы

Большое значение имеет хорошо поставленная работа в низовых первичных организациях, в группах. Однако еще не на всех факультетах налажена хорошая связь между профбюро и профорганами, рядовыми членами профсоюза, а без поддержки снизу нельзя решать задачи, стоящие перед нами.

В последнее время профком особое внимание уделяет работе с профактивом. Так, 16 апреля проведен «День профгруппага», на котором выступил ректор ЛПИ В. С. Смирнов. Было рассказано о правах и обязанностях, о направлениях работы. Такие однодневные семинары будут проводиться ежегодно.

Недавно на факультетах за-

ГОД НАПРЯЖЕННОЙ РАБОТЫ

студентов, что вполне справедливо и закономерно. В системе численных показателей есть универсальный показатель — уровень активности. Он включает в себя и успеваемость (причем с большим удельным весом) и все другие стороны деятельности группы. Считаю, что распределять стипендию между группами нужно, руководствуясь их уровнем активности.

В настоящее время профком готовит для ректората предложение по этому вопросу.

По-прежнему важной задачей, стоящей перед профкомом, является улучшение работы со студенческими строительными отрядами. До сих пор профком мало занимался этим вопросом, а это очень важный участок работы. Сейчас с комитетом ВЛКСМ достигнута договоренность о создании совместного штаба строек. В профкоме создана новая комиссия, задача которой — обучение руководства ССО принципам организации производства, основам трудового законодательства, технике безопасности.

вершилась отчетно-выборная кампания. Можно сказать, что она была проведена на достаточно высоком организационном и идейном уровне, в чем немалая заслуга факультетских и курсовых профбюро.

Еще хотелось бы сказать о координации работы профорганизации с другими организациями, в частности с комсомольской. Нередко еще существует параллелизм в работе профбюро и бюро ВЛКСМ факультетов, который можно и нужно устранить.

В заключение хочется сказать, что невозможно было бы выполнить ту огромную работу профкома без помощи широкого профсоюзного актива на факультетах, без добросовестной работы членов профкома. Вот только некоторые из них. Это Л. Максимов (ЭлМФ), В. Егоров (ФМетФ) — председатели профбюро; А. Смирнов (ФМетФ), А. Задонцев (ФМФ), Б. Попченко (ГТФ), Н. Никулин (ФМФ), В. Козлов (ФРЭ) — члены профкома.

А. ФЕДОТОВ,
председатель профкома

В НОГУ С ЖИЗНЬЮ

Комиссия печати профкома — одна из самых молодых. Она была организована в 1971 году. Основной задачей комиссии ставилась широкая пропаганда профсоюзной работы, проводимой в институте. Поэтому в течение года ею было подготовлено и опубликовано в газете «Политехник» несколько материалов.

Чтобы правильно решать стоящие перед ними задачи, члены комиссии ознакомились со статьей В. И. Ленина «Партийная организация и партийная литература», материалами XXIV съезда, майского Пленума ЦК КПСС, с литературой о советской печати. Кроме того, были проведены два семинара, на которых рассказывалось о принципах работы редколлегии стенной газеты и о том, как написать заметку или статью.

В летний период наш актив включился в работу общественной приемной комиссии и подготовил радиопередачи для абитуриентов на тему «Наш институт», в которых было рассказано о факультетах, об основных выпускающих кафедрах, об учеб-

ных программах. Была также разработана тематика показа общественно-политических и научно-популярных кинофильмов для абитуриентов. Всего состоялось 19 радиопередач, которые прослушало около 700 человек, и было показано 11 фильмов.

По нашей инициативе была разработана новая структура и новые методы работы ОПК, которые принесли неплохие результаты. Суть их в том, что был создан штаб ОПК, в функции которого входила координация работы всей приемной комиссии института. Раньше существовали приемные комиссии по факультетам.

Комиссия приняла активное участие в проведении конкурса на лучшую факультетскую стенгазету.

Сейчас мы проводим подписку на такие газеты и журналы, как «Правда», «Труд», «Известия», «Техника молодежи», «Вокруг света» и др. Благодаря нашим усилиям около 600 студентов стали подписчиками этих изданий.

В. ТОРГАШЕВ

Ремонт корпусов — это важно

Ежегодно летом в общежитиях работает бригада студентов, которая проводит ремонт корпусов. У нас уже накопился опыт организации студенческого труда в студгородке и есть некоторые успехи. Так, в минувшее лето хорошо отремонтирован ряд комнат в корпусе 6Ф.

Но, к сожалению, нас не всегда своевременно обеспечивали строительными материалами и инструментами.

Жилищно-бытовому сектору большого студсовета следует держать самую тесную связь с администрацией института, в пер-

вую очередь решать вопросы с главным инженером А. В. Кожениным и проректором по административно-хозяйственной части Н. П. Прудниковым.

Следует позаботиться и о материальном стимулировании студентов. Подчас трудно бывает оставить хороших трудолюбивых ребят. Чтобы продлить срок службы наших общежитий, надо ликвидировать все недочеты в работе летних строительных бригад.

В. АРУТЮНОВ,
гр. 329, председатель студсовета 6Ф

НАЕДИНЕ С ПОДВИГОМ



«Дорога жизни». Кто не слышал о ней! Дорога мужества, дорога подвигов. Каждый из нас ждал этой встречи, ждал, чтобы самому пройти по ней, чтобы самому поклониться ее серым камням. «Дорога жизни»... Когда идешь по ней, то как бы своим сердцем километр за километром отсчитываешь человеческое мужество, человеческий подвиг, своим сердцем, а не только разумом понимаешь, как много она стоила тогда изможденному городу, как много она значит для нас сейчас.

Когда идешь по «Дороге жизни», то кажется, что с каждым шагом впитываешь в себя гнев и боль этой истерзанной земли. Я видел, как мои товарищи, недавно шумные и веселые, вдруг становились серьезными. Разговаривали мы немного, да и стоило ли, если каждый знал, о чем думают все! Ведь все думали об одном: пусть по-разному, но все-таки об одном, о той степени мужества простых советских людей, кровь которых обогрела эту дорогу.

И пусть сегодняшняя «Дорога жизни» — не та запыленная

Частица великого героизма

военная дорога, пусть теперь по ней идут машины с другим грузом. Наше воображение рисует ее все той же боевой артерией жизни. И как обелиски, как символы нашей печали и гордости, славы и памяти стоят вдоль дороги необычные верстовые столбы.

А потом мы видели тех, кто прошел по этой дороге десятки, сотни раз, — людей, спасших в страшные годы блокады город Ленина. Они стояли в музее, уже седые, нередко поправляя гиты, узнавали себя и своих товарищей на пожелтевших военных фотографиях. И мы видели, как на глазах у каждого из них проступали слезы, когда они смотрели на старый ГАЗ-5а, поднятый со дна Ладоги, или на пробитую осколками каску, или на фотографию товарища, не вернувшегося домой в 45-м.

И эти люди — живые примеры мужества, беззаветной преданности Родине, героизма — вселяли в нас веру в неисчерпаемые возможности души русских

людей, огромное уважение, гордость за наших героев. Каждый экспонат музея вызывал наше пристальное внимание, все рассматривалось подолгу и очень внимательно. На меня и моих товарищей этот маленький музей, уступающий крупным по количеству экспонатов, произвел куда большее впечатление, чем любой другой. По окончании осмотра хотелось искренне поблагодарить работников музея за бережное отношение к этим реликвиям военных лет.

Как хорошо, что существует такая возможность — прийти и поклониться памяти героев, самому увидеть их личные вещи, боевое оружие, ордена и медали! Ведь у каждого экспоната, лежащего под стеклом, есть своя необычная история, многие из которых мы узнали впервые. А потом мы, мокрые и уставшие, сели в электричку. Поход был не из легких, все устали, но жалоб не было: все находилось под впечатлением только что увиденного. Каждый увезет с собой частицу великого героизма защитников Ленинграда и долго будет помнить об этом интересном походе...

Александр ДАНИЛОВ,
студент гр. 151-а

ПОЧУВСТВОВАТЬ ДЫХАНИЕ ДОРОГИ

Стоял хмурый, пасмурный день, но у меня в душе было радостное возбуждение: я впервые шел по легендарной «Дороге жизни», тысячи раз пройденной героями-ленинградцами.

Погода сближала нас с тем временем, когда «Дорогу жизни» проходили по необходимости.

Сильный ветер дул в лицо, мелкий дождь хлестал по щекам, стекая каплями за воротник. Но мы шли и шли вперед, чтобы хоть приблизительно почувствовать то, что чувствовали шедшие по этой дороге более чем четверть века назад герои Ладоги. Мы были сыты, хорошо одеты,

да и погода все равно была не такой, как в то суровое время.

Закончился этот поход в музее славы, где мы услышали прекрасный рассказ о значении «Дороги жизни», увидели карту, на которой была изображена эта дорога.

В. ЧЕРТНОВ,
студент гр. 151-а

На снимке: От имени всех политехников возлагается венок и обелиску на могиле героев Ладоги. Фото Л. Лидиной

Справедливым упреком в адрес комиссии общественного контроля на последней профсоюзной конференции было то, что работа ее не освещается в печати. Поэтому считаю необходимым рассказать о делах комиссии.

Работа нашей КОК строится на том, чтобы вовремя исправлять имеющиеся недостатки. Поэтому проводятся семинары общественных контролеров, на которые приглашаются квалифицированные работники из треста столовых, городского комитета контроля. Кроме того, с комиссиями проводятся учебные рейды, где отрабатываются конкретные задачи контроля.

Рейды, проводимые КОК, принесли свои результаты: в столовых и буфетах строже стали соблюдаться сроки реализации продуктов, улучшилась культура обслуживания покупателей. Для примера можно привести столовую № 6. Благодаря усилиям

Заботы контролеров

КОК была налажена регулярная поставка молочных продуктов в буфет этой столовой. Если раньше ледовесы и недоброжелатели обнаруживались часто, то в настоящее время нет.

Однако, как показал опыт, действующая система проверок и обсуждения результатов не принесла заметного улучшения качества блюд, приготовляемых в столовых. Поэтому перед комиссией сейчас встали две задачи: добиваться улучшения качества блюд и организации обслуживания в буфетах и столовых. Под организацией обслуживания подразумеваю прежде всего ликвидацию огромных очередей у прилавков и раздач в часы пик.

Большинство буфетов недостаточно оборудовано, это ограничивает ассортимент продаваемых

блюд. Такие буфеты с точки зрения потребителя выглядят, конечно, невзрачно. Сразу переоборудовать все буфеты невозможно, но, по-моему, необходимо сделать то, что в наших силах. Не понятен такой факт: полгода назад институт закупил сосисковарки и кофеварки для буфетов столовой № 6. Однако до сих пор они не установлены, хотя еще перед зимней сессией профком обращался к главному инженеру института с просьбой ускорить монтаж перечисленного оборудования. Ведь насколько бы это упростило и ускорило работу буфетчиц.

Три года подряд мы занимаемся проблемой транспорта в 6-й столовой. Ведь зачастую буфетчицам приходилось носить продукты на собственных плечах.

Отсюда и ассортимент: что донесет, то и продает. В настоящее время этот вопрос, казалось бы, решен. Институт выделил машину. Но что это за машина! Открытая. Столовая пользуется ею 4 часа в день. Остальное же время она идет для других целей. О каких санитарных нормах в буфете можно говорить.

Ректорат института уделяет большое внимание развитию сети общественного питания в институте. В текущем году открыт буфет в гидрокорпусе, в конце года должна быть сдана в эксплуатацию столовая на 530 посадочных мест. В 1974—1975 гг. будут построены еще 2 столовых на 400 посадочных мест. Кроме того, в ближайшие дни открывается кафе при клубе ЛПИ, позже — банкетный зал при фабрике-кухне.

Из рассказанного видно, что каждый член КОК должен обладать определенным запасом зна-

К студенческой профсоюзной конференции

ний, навыком и тактом, чтобы проверки не превращались в никому ненужное времяпрепровождение, отвлекающее работников общественного питания и вносящее нервность в их работу. Если с желанием подойти к этому, через некоторое время появятся опыт, знания. Нам нужны добровольцы, и если среди вас есть такие, приходите, будем делать сообща это трудное, но всем нам необходимое дело.

Н. НИКУЛИН,
председатель КОК профкома института

Приходите, энтузиасты

В последнее время заметно выросла активность студентов в культурно-массовой работе. Об этом говорят итоги факультетских фестивалей и вечеров самодеятельности корпусов общежитий, которые проводились в течение этого года. Девять тысяч человек, побывавших на своих праздниках, — немаловажное свидетельство повышенного интереса к ним со стороны ребят.

Нельзя не отметить и стремления студентов к правильной организации своего досуга. Активисты культработы на факультетах стали жестче подходить к проведению намеченных мероприятий. Это в свою очередь потребовало более четкой работы культурно-массовой комиссии профкома, координации планов с клубом ЛПИ, с комитетом комсомола.

В повышении идейно-воспитательного уровня художественной самодеятельности большая заслуга нового состава институтского художественного совета, возглавляемого Н. А. Селиверстовой.

Культурги и художественные руководители факультетских коллективов получили возможность пользоваться квалифицированными консультациями при организации тех или иных мероприятий. Но, к сожалению, не все еще понимают или не хотят понимать важности такой помощи. К примеру, — многие вокально-инструментальные ансамбли факультетов. Их руководители слишком редко обращаются к художественному совету, хотя им есть о чем поговорить со специалистами. Если же они и приходят, то в основном лишь для того, чтобы попросить музыкальные инструменты, отнюдь не за методической помощью. Отсюда: множество разного рода ансамблей, а репертуар их до того однообразен и так слаб, уровень подготовки, что нет возможности разрознить им выступление перед широкой аудиторией. И это в то время, когда руководитель астрадного ансамбля института всегда готов помочь

новому коллективу, поддержать его, указать на недостатки.

В этом году впервые для усиления квалифицированной помощи студенческой самодеятельности институтом назначены специальные педагоги для работы на факультетах. Теперь становится очень важным полное объединение культуртов факультетских профкомов и бюро ВЛКСМ в единую комиссию. Недопустимо также, чтобы в отрыве от нее проводилась и культурно-массовая работа в корпусах общежитий. Опыт физико-металлургического факультета убедил нас, что клуб ЛПИ и общежитие должны стать базой для роста художественной самодеятельности.

В целях улучшения эстетического воспитания студентов клуб ЛПИ организует встречи молодежи с работниками искусств. Так, ежемесячно, каждый второй вторник, в актовом зале института намечено проводить «Театральные вечера». А для тех, кто желает встретиться с известными масте-

рами кино, например, такими как Нина Ургант, Кирилл Лавров и др., — по вторым и четвертым четвергам в клубе ЛПИ будут проходить другие вечера, под названием — «Время. Человек. Искусство». На оба эти мероприятия выпущены абонементы, приобрести которые можно в кассе клуба, в профкоме института или у культуртов факультетов. К сожалению, клуб очень слабо рекламирует свои мероприятия, в результате — студенты плохо информированы о том, что делается здесь для них.

Важным методом поощрения активности общественников стали двухдневные автобусные экскурсии в город Прибалтики, средней полосы России. В прошлом году в них участвовало 820 человек.

Хочется верить, что в ближайшем будущем помогут нам повести еще интереснее и живее культурно-массовую работу сегодняшние активисты и те, кто пока еще в стороне, но надеемся, — станет нашим верным помощником.

А. ЗАДОНЦЕВ,
председатель культурно-массовой комиссии

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

■ Сотни студентов отдохнули в профилактории и домах отдыха, десятки поправили свое здоровье в лучших санаториях страны. Более 500 человек отдохнуло в наших оздоровительно-спортивных лагерях: Южном и Северном.

■ Большое внимание обращает профком на жилищно-бытовую работу, на улучшение быта и отдыха студентов. Для студентов открыта прокатная база спортивного инвентаря, сейчас она значительно расширена.

■ Летом этого года агитбригада профкома совершила трехнедельную поездку по городам и селам Восточно-Казахстанской области.

■ В феврале проведен совместный вечер с ЛЭТИ, и планируется еще провести совместные вечера с ЛЭТИ и ЛГУ.

Дальнейшее развитие получили связи с родственными вузами, ТПИ, РПИ и МЭИ.

Текущая успеваемость

РАСКАЧКИ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ

На ИЭФ с 1 сентября начались занятия у второго и третьего курсов. Как прошел у них первый месяц? Известно, что для успешной учебы в семестре нужно с первого дня взяться за дело без раскачки, чтобы не было авралов перед сессией.

Зеркалом успеваемости является журнал, где каждый студент должен быть аттестован преподавателем к 5-му числу следующего месяца. К сожалению, на 11 октября сведения оказались очень скудными.

Второй и третий курсы аттестованы были только по двум предметам каждый, да и то не все группы. Такое положение не

своевременной аттестацией следует поставить в упрек преподавателям, в особенности преподавателям нашего же факультета, ведущим ряд предметов, и, в частности, линейное и динамическое программирование (преподаватель В. В. Телешов), теорию вероятности, клавишные машины, иностранный язык и др.

Надо понять, что очень важно своевременно сигнализировать в деканат об отстающих студентах, чтобы избежать неприятных сюрпризов впоследствии. На названных курсах начинается изучение очень важных предметов для будущих инженеров-экономистов, и когда выясняется, например, что в 372-й группе по программированию не аттестовано 17 человек из 23, то деканат, естественно, обеспокоен этим тревожным симптомом.

Поэтому еще раз хочется напомнить всем преподавателям о необходимости своевременной аттестации студентов с первого же месяца учебного года. Раскачки не должно быть как у студентов, так и у преподавателей.

Л. МОСКАЛЕВА,
старший лаборант

Памяти В. Ф. Бельшева

Коллектив Ленинградского ордена Ленина политехнического института им. М. И. Калинина понес большую утрату. 10 октября на 74 году жизни умер Василий Федорович Бельшев, коммунист с 1917 года.

Двенадцать лет в мальчишкой начал он свою трудовую жизнь, сначала учеником маляра, а потом наборщика. Переехав из г. Митавы в Ярославль, он работал там наборщиком вплоть до Октябрьской революции, там же вступил в ряды большевистской партии.

Многие годы своей дальнейшей жизни В. Ф. Бельшев отдал службе в Советской Армии и ВЧК. В 1917—1918 гг. он прошел путь от красногвардейца до командира отряда коммунистического полка. В период гражданской войны занимал различные командные должности на западном и Туркестанском фронтах. В мирное время В. Ф. Бельшев служил в составе войск Московского военного округа.



Великую Отечественную войну В. Ф. Бельшев начал на Западном фронте, а затем был назначен начальником кафедры Академии связи.

После демобилизации в 1949 г. В. Ф. Бельшев работал в Ленинградском политехническом институте им. Калинина. Принципи-

альность, чуткое и доброжелательное отношение к людям снижали ему уважение всего коллектива. Он неоднократно избирался секретарем парторганизации рабочих и служащих. В течение 1953—1955 гг. работал заместителем секретаря парткома института.

После ухода на заслуженный отдых В. Ф. Бельшев в течение нескольких лет работал председателем совета старых большевиков Выборгского района. Много внимания в своей работе он уделял воспитанию наших студентов, был постоянным участником патристических мероприятий, проводимых Советом ветеранов войны института.

За заслуги перед Родиной В. Ф. Бельшев был награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени и многими медалями.

Светлый образ Василия Федоровича надолго сохранится в памяти знавших его людей.

Группа товарищей

ДРУЖБА КРЕПНЕТ

28 октября, в праздничной обстановке вечера, посвященного Дню рождения комсомола, встретятся студенты нашего института и молодежь производственного объединения «Светлана». Друзья поделаются самым интересным, что произошло в жизни каждого коллектива за последнее время, посмотрят выступления участников художественной самодеятельности.

К студенческой профсоюзной конференции

Не секрет, что герои Олимпиад, наши талантливые мастера, начинают с рядовых физкультурников. Поэтому так много внимания уделяется сейчас самому широкому вовлечению людей в спортивно-массовые мероприятия. Со всем недавно Постановлением ЦК КПСС был утвержден новый комплекс норм ГТО, который дает возможность охватить спортом почти все здоровое население страны. В связи с этим на общественные организации института и в том числе — на профком легла большая ответственность: организовать среди студентов сдачу норм ГТО, создав для этого все необходимые условия.

Начали мы с того, что совместно с поликлиникой института и кафедрой физвоспитания разработали графики медосмотра и сдачи некоторых норм ГТО (метание гранаты, прыжки в длину, бег на 100 м и кросс — 500 и 1000 м). Многие студенты успешно выпол-

ДЕЛА СПОРТИВНЫЕ

нили нормативы. Но не обошлось и без просчетов. Так, электромеханический факультет сорвал медосмотр. В итоге ребята не были допущены к сдаче норм ГТО. Несерьезно отнеслось к этому важному делу и профбюро энергомашиностроительного факультета: фактически с четвертого курса никто не сдавал нормы.

В связи с этим спортивно-массовая комиссия профкома рекомендует профбюро факультетов создать у себя организационные комитеты, которые бы охватили большой круг представителей партийных, комсомольских, профсоюзных органов, активистов из состава сотрудников, студсоветов. Разработанный на каждом факультете план мероприятий должен быть согласован с организационным комитетом института, который у нас уже создан и утвержден ректором. Но должно быть учтено одно очень серьезное обстоятельство: каждый член такой комиссии должен обязательно болеть за спорт душой и сердцем, а если, кроме того, он

окажется разрядником, — то можно с уверенностью ожидать, что значки ГТО получат все.

Однако при этом надо учесть, что не каждый спортсмен может быть хорошим организатором. А последнее — в конечном счете решает все. Не свидетельствует ли об одностороннем подходе тот факт, что в прошлом учебном году была полностью развалена спортивно-массовая работа на физико-механическом факультете, у гидротехников. Чтобы не повторилось подобное, нужно еще раз со всей ответственностью продумать состав избираемых комиссий.

Институтом предоставлено для нас все, чтобы успешно сдать нормы комплекса ГТО. Это — и квалифицированный коллектив преподавателей физкультуры, и прекрасный Дворец спорта. К услугам студентов — прокатная база, где можно получить все необходимое для тренировок и проведения спортивных мероприятий. В этом году профкомом дополнительно была выделена тысяча рублей для приобретения базой

проката различного спортивного инвентаря.

Сейчас спортивно-массовой комиссией профкома разрабатывается Положение о «Дне здоровья» на факультетах. Это мероприятие нужно сделать таким же традиционным, как проведение фестивальных вечеров. Один день в году должен стать подлинным праздником здоровья и спортивного мастерства студентов каждого факультета. Но для успеха этого дела необходимы совместные усилия общественных организаций и администрации.

В этом году спортивно-массовая комиссия планирует укрепить связи с «Бюро путешествий» Ленинграда. А также будет увеличено количество путевок на «Лыжную стрелку».

А в общем, все зависит от нас — студентов: и насыщенная, интересная спортивная жизнь, и новые достижения.

В. ЧЕРНОВ,
председатель спортивно-массовой комиссии, студент группы 563-а

ОТЧИТЫВАЮТСЯ МЕТАЛЛУРГИ

Состоялась профсоюзная конференция физико-металлургического факультета. С отчетным докладом выступил председатель профсоюзной организации В. Егоров (гр. 461). Он отметил большие изменения, которые произошли на факультете по сравнению с предшествующими годами. Все укрепляющаяся совместная работа бюро ВЛКСМ и профсоюзной организации дала соответствующие результаты: факультет занял 1-е место по академической успеваемости. Слаженно и оперативно работает академическая комиссия, особенно на IV курсе. Объявлено соревнование на лучшую группу.

Большие сдвиги видны и в общественной работе. Первое место на конкурсе фестивальных вечеров, успешное выступление в подшефной воинской части, организация лекций-концертов — это еще далеко не полный перечень работы культмассового сектора.

Серьезно отнесся к своим обязанностям сектор спорта, результат налицо: 3-е место на институтской спартакиаде. Но, к сожалению, массовости еще нет.

Говоря об удовлетворительной работе в целом, нельзя умолчать о том, что работа III курса (председатель Урусов гр. 365/1) признана неудовлетворительной. Виновато в этом и факультетское бюро, так как контроль был установлен несвоевременно.

Все ошибки и недостатки должны быть взяты новым составом на заметку и по возможности исправлены. Конференция закончилась награждением почетными грамотами и ценными подарками активистов профсоюзной организации.

Г. АРТАМОНОВА,
наш корр.

Ждем новых «Эдисонов»

Недавно ректорат, местком и партком института поздравили в «Политехнике» коллектив изобретателей ЛПИ с большим успехом: социалистическое обязательство юбилейного года по подаче заявок на изобретения выполнено досрочно, к 11 сентября.

Действительно, нашими изобретателями сделано немало. В минувшем году институт получил вторую премию на Всесоюзном смотре. За 1971 г. подано 400 заявок на изобретения, получено 106 положительных решений и 58 авторских свидетельств по заявкам прошлых лет. За 9 месяцев нынешнего года подано 370 заявок, получено 114 положительных решений. Большую роль в активизации работы изобретателей, в оказании им помощи и консультаций играют, наряду со штатным патентным бюро, патентоведы-общественники и советы ВОИР.

И все же, несмотря на значительные успехи, у нас нет оснований для самоуспокоения. Возможности нашего института, располагающего большим коллективом сотрудников высшей квалификации, ведущих научные работы, тесно связанных с промышленностью, — эти возможности в области изобретательской работы далеко не исчерпаны. Судите сами: в среднем по институту 25 процентов изобретателей среди докторов наук, всего лишь 11 процентов — среди доцентов и 4 процента — аспирантов. Особенно плохо обстоит дело со студенческим изобретательством. Среди лиц, подавших заявки в прошлом году, всего 11 студентов!

Многие устранились от изобретательской работы просто потому, что не представляют ясно, что такое изобретение, как оно создается. Как правило, изобретение — это результат исследований, их логическое завершение. Например, в течение ряда лет на кафедре промышленно-гражданского строительства проводятся исследования эффективности различных компонентов сланцевых топлив. В этих исследованиях активно участвовала студентка Руквицева. В результате была установлена необходимость удаления из пылевидных топлив наиболее мелких и крупных частиц, а вос-

питанница института стала обладателем двух авторских свидетельств. Три авторских свидетельства на средства измерения с цифровым отсчетом получила бывшая студентка Тараторкина в соавторстве с преподавателями ЭлМФ. А ведь на кафедрах работают сотни студентов.

Очень неравномерно распределение заявок между факультетами. Из года в год хорошо работают ЭлМФ, ЭИМФ, ММФ. В то же время вызывает удивление отставание физико-механического и физико-металлургического факультетов, ряда кафедр ФРЭ. Особенно плохо обстоят дела на гидротехническом, инженерно-экономическом факультетах. Неужели нет там творчески мыслящих сотрудников, способных создавать новое?

Необходимы координированные усилия Советов ВОИР факультетов, штатного и общественных патентных бюро для того, чтобы институт занял подобающее ему место по результатам смотра этого года. В особенности необходимо активизировать работу среди студентов. Не должны оставаться в стороне от этого важного дела комсомольская организация, СНО, Совет молодых специалистов. Члены факультетских и институтского Советов ВОИР, патентные уполномоченные кафедр окажут изобретателям всемерную помощь. За работу, изобретатели!

Л. МАГИДОВИЧ,
член Совета ВОИР института

СИМПОЗИУМ НА ГТФ

На днях в институте состоялся симпозиум специалистов по вопросам использования сточных вод для орошения сельскохозяйственных земель. С докладами выступили представители различных городов страны, в том числе профессора гидротехнического факультета. Об опыте использования сточных вод для орошения в ГДР рассказал директор секции гидротехники Дрезденского технического университета, профессор Б. Буш.

Выписывайте «Социалистическую индустрию»

Эта газета основана в 1969 г. и, несмотря на свою «молодость», завоевала широкую популярность среди читателей нашей страны за квалифицированное освещение актуальных народнохозяйственных проблем.

Главная тема газеты — это творческий вклад рабочего класса и технической интеллигенции в осуществление решений XXIV съезда КПСС и планов девятой пятилетки.

Ее главные авторы — рабочие, инженеры, ученые, руководители промышленности. В поле зрения газеты постоянно находятся вопросы научно-технического прогресса в нашей стране и за рубежом, научной организации труда и стиля работы парторганизаций, вопросы международной жизни.

Под постоянной рубрикой «Почта» публикуются письма трудящихся, проникнутые заботой о совершенствовании общественного производства, управления народным хозяйством, организации труда и быта.

Газета периодически помещает статьи работников ГАИ, опытных автолюбителей, статьи на морально-бытовые темы и другие вопросы.

Подписаться на газету рекомендуем всем политехникам — как профессорско-преподавательскому составу, так и студентам, будущим командирам производства.

А. ШАКАЛО,
председатель Совета по пропаганде печати

ИЗУЧАЙТЕ ПРАВИЛА ДВИЖЕНИЯ

Наступила осень. На улицах транспортные потоки стали более многочисленными, растет скорость движения транспорта. В этих условиях есть необходимость напомнить студентам и сотрудникам политехникам о необходимости строжайше соблюдать дисциплину поведения на улице, безусловно выполнять совсем несложные для пешехода правила уличного движения, не ослаблять внимания при переходах через улицу или площадь.

Невнимательность, а зачастую и беспечность пешехода не только задерживает движение транспорта, но ставит под угрозу здоровье и саму жизнь такого беспечного человека.

Только за первое полугодие 1972 года на территории Выборгского района произошло 197 дорожно-транспортных происшествий, в том числе 125 наездов на пешеходов, причем в 118 случаях виновными были сами пострадавшие.

В результате транспортных происшествий погибло 24 человека и 187 человек получили телесные повреждения.

Недопустимо появление на улице пьяных граждан. Пьяный человек всегда является потенциальным виновником происшествия. Из числа пострадавших в этом году в нашем районе 35 человек находились в состоянии алкогольного опьянения.

множество ни в чем не повинных людей.

Работники Госавтоинспекции много делают, чтобы создать условия для снижения и полной ликвидации дорожно-транспортных происшествий. Эти наши усилия дают свои плоды. Не так давно был объявлен всесоюзный месячник безопасности движения.

В результате предпринятых мер нам удалось добиться снижения дорожно-транспортных происшествий и, что особенно отраднo, уменьшить число жертв этих происшествий. Результаты месячника оказались благоприятными, они свидетельствуют о том, что повышение активности работников ГАИ и дружинников, а также дисциплинированное поведение трудящихся на улицах дают свои плоды. Теперь нам надо не снижать этой активности, напротив — активизировать еще больше работу по обеспечению безопасности движения.

На всех предприятиях района надо продолжить изучение трудящимися правил движения по двухчасовой программе и проводить ее ежегодно (Решение Ленгорисполкома № 787 от 13. IX. 72 г.).

Мы обращаемся к студентам и сотрудникам политехнического института: будьте внимательны и бдительны на улицах, не проявляйте беспечности, строго соблюдайте правила движения и перехода через проезжую часть улиц и дорог!

А. БАЛАШОВ,
начальник РайГАИ, майор милиции

ВНИМАНИЕ!

26 октября с. г. в актовом зале в 10 часов состоится студенческая отчетная профсоюзная конференция.

ПРОФКОМ

Поэзия-72

24 октября 1972 года в кинозале нашего клуба состоится вечер поэзии «Поэзия-72».

В гостях у студентов ленинградские поэты: Майя Борисова, Вадим Шефнер, Глеб Горбовский, Лев Гаврилов, Виктор Суслов, Александр Краснов.

Начало в 20 часов. Билеты можно приобрести в кассе клуба ЛПИ, библиотеке клуба.

Редактор И. А. ЛЕБЕДЕВ

Адрес редакции: Ленинград, К-251, Политехническая, 29, I учебный корпус, комната 336.

М-57593 Заказ № 9137

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.